

投資者向董事會施壓 阿爾特曼或重返 OpenAI

香港文匯報訊 研發人工智能(AI)聊天機械人ChatGPT的美國科企OpenAI的董事會，上周五(11月17日)解僱行政總裁阿爾特曼，消息轟動整個科技行業。但僅一天後，知情人士透露在投資者的壓力下，OpenAI董事會成員已開始與阿爾特曼商討回歸事宜。

美科技媒體The Verge上周六援引多名消息人士稱，OpenAI董事會正與阿爾特曼進行會談，董事會原則上同意辭職，並允許阿爾特曼

和公司前總裁布羅克曼回歸。阿爾特曼仍在考慮此事，尚未有任何答覆。報道稱，阿爾特曼對是否回歸感到矛盾，他希望成立新的董事會，改變OpenAI公司的治理模式。

投資者憂員工大量外流

消息人士稱，以美國科技巨頭微軟為首的投資者向OpenAI董事會施加壓力，要求召回阿爾特曼重新擔任行政總裁。投資者擔心若失去

阿爾特曼，公司員工可能大量外流。消息人士還透露，阿爾特曼也可能選擇另起爐灶，他和布羅克曼正與投資者接觸，探討創辦一家新的AI企業。若阿爾特曼最終決定離開OpenAI，可能引發新一輪離職潮，許多OpenAI員工已開始考慮辭職。

部分投資者也表示，如果阿爾特曼決定創辦新公司，他們願意作出投資。OpenAI的投資者之一、科斯拉風險投資公司創始人科斯拉說，

該公司希望阿爾特曼回到OpenAI，「但無論他下一步打算做什麼，我們都會支持他。」

阿爾特曼能否回歸OpenAI還是未知數，但他得到大量OpenAI員工支持。《金融時報》提到，阿爾特曼上周六在社媒發布一條「我非常熱愛OpenAI團隊」的帖文，不到一小時內就有數百名OpenAI現任員工轉發或點讚，包括臨時行政總裁穆拉蒂和營運總監萊特卡普。

以軍擬加沙南部開展地面攻勢

為地面行動鋪路 凌晨轟炸汗尤尼斯釀32死

香港文匯報訊 以色列國防部長加蘭特上周六(11月18日)晚宣布，以軍將在加沙地帶南部開展地面行動。巴勒斯坦通訊社報道，以軍當天凌晨對加沙南部汗尤尼斯市多處建築發動空襲，造成至少32人死亡，另有至少23名傷者被送院救治，其中多人傷勢嚴重。明顯為地面攻勢鋪路。



◆11月19日，以色列軍隊在加沙地帶對哈馬斯進行地面行動。路透社



◆巴勒斯坦人在以軍空襲後的醫院尋找傷員。路透社

加蘭特在記者會上說，以軍繼續在加沙地帶嚴厲打擊哈馬斯，並將「很快」在加沙地帶南部開展地面行動。加蘭特還說，以軍在加沙地帶的地面行動進入「第二階段」，哈馬斯已遭到沉重打擊。以色列總理內塔尼亞胡的高級顧問雷格夫已呼籲汗尤尼斯的居民撤離，稱因為「不想看到平民被捲入戰火」。

將迫使數十萬平民再南逃

以色列在基本控制了加沙北部後，一再警告加沙南部的平民趕快撤離，因以軍已準備打擊隱藏在當地的哈馬斯武裝分子。路透社指出，以軍作戰目標向南部轉移，將迫使數十萬從加沙城以及加沙北部地區逃往南部的平民再次向南逃亡，而汗尤尼斯40多萬居民也將被迫離家南逃，令人道危機進一步惡化。

加沙最大醫院希法醫院的醫護人員表示，以軍下令醫院內的醫護人員、病人及躲避戰火的平民從醫院撤離，有些人甚至被持槍士兵押解出院。一名醫生說，他們接獲以軍命令，要求人們在一小時內全部撤離。他表示在這麼短的時間內，根本不可能將這麼多人轉移，「沒有任何救護車可將病人及早產嬰兒運往加沙南

方。」以軍否認指控，強調以軍只是應希法醫院院長的請求，讓醫院中自願離開的平民經一條安全的路徑進入加沙人道走廊。

「我們是被槍指着被迫離開」

加沙地帶醫院總幹事扎庫特嚴正否認以軍說法，強調「我們是被槍指着被迫離開的」。「我們被告知透過維赫達路撤離，路上散落著數十具死者的遺體。許多無法行走的無家可歸者只能被遺棄在露天地方。」醫生巴什說，以軍要求所有被撤離的人員揮舞一條白手帕，並排成單行前進，「他們沿途都遭到士兵的奚落，很多病人坐在輪椅上或躺在帶輪子的病床上前行，家屬被迫背著或抱著他們受傷的孩子或父母，這是恐怖又前所未有的場景。」

世界衛生組織一個人道救援小組前往希拉醫院評估後，指醫院周圍都是遭受過炮轟的痕跡，門口埋葬了逾80具屍體，形容醫院變成了「死亡地帶」，院內情況令人感到絕望。世衛說，正緊急制訂計劃安排仍在院內的300多名醫護和病人撤離，包括32名情況危急的嬰兒。

拜登倡戰後加沙由巴政府治理 以總理反對

香港文匯報訊 本輪巴以衝突已造成逾1.3萬人死亡，美國卻始終反對國際社會推動停火的努力。美國總統拜登上周六(11月18日)在《華盛頓郵報》發表文章，重申美國「堅定支持以色列」，稱停火將給哈馬斯「重新發動襲擊」的機會，拒絕呼籲加沙停火。拜登還提出美國對加沙「戰後治理」的立場，稱加沙地帶和約旦河西岸應由巴勒斯坦自治政府統一領導，但這一表態受到以色列總理內塔尼亞胡反對。

拜登表示，美國為解決危機提出幾項基本原則，包括哈馬斯不能繼續控制加沙，約旦河西岸和加沙地帶應由巴勒斯坦自治政府統一領導，「在單一的治理結構下重新統一。」他認為，「兩國方案」是實現和平的唯一方法。

內塔尼亞胡：須保留「軍事控制」

內塔尼亞胡在記者會上回應稱，巴勒斯坦自治政府

現在「沒有能力」領導加沙地帶，並指責巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯「沒有譴責哈馬斯的襲擊」。內塔尼亞胡稱，以軍將在衝突結束後保留對加沙地帶的「軍事控制」，「我為戰後設定的一個條件是，以軍可在加沙完全自由地採取行動，應對任何威脅。只有這樣，我們才能保證加沙地帶的『非軍事化』。」

《華盛頓郵報》上周六援引知情人士稱，以色列、美國和哈馬斯已達成臨時協議，哈馬斯將釋放被扣押人質的數十名婦女和兒童，換取暫停交火5天。但美方已否認達成有關協議。



◆美國總統拜登 法新社

加少女被殺51年 警方科技破案

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大警方上週三(11月15日)宣布偵破51年前一宗兇殺案，多倫多16歲少女勒魯於1972年被發現屍體在一條小路，解剖後證實她是被殺害。警方去年引用偵查遺傳系譜學(IGG)科技協助調查，確定坎特隆是兇手，但坎特隆已於1974年自殺身亡，否則他將面對謀殺檢控。多倫多約克地區警方發言人表示，勒魯最後於1972年11月29日晚上10時在奧克代爾街與芬治大道西交界地區出現，翌日早上，一名路人在距離勒魯最後現身地點以北24公里的一條小路發現她的屍體，警方公布勒魯頭部生前曾遭受鈍器重創。警方數十年來竭力調查，並曾代表死者家人多次向公眾發出呼籲，以及兩次懸賞5萬加元(約28.49萬港元)，但始終未能緝兇歸案。警方用盡所有傳統調查手段後，遂於2022年引用IGG科技協助調查。警員利用在犯罪現場發現的疑犯DNA(脫氧核糖核酸)生成DNA圖譜，然後上傳到公共家譜資料庫進行分析。IGG數據現在被用作調查工具，在刑事調查中，IGG可以識別犯罪現場DNA來源的親



◆約克警方表示，近51年後新DNA技術幫助偵查出誰殺害了勒魯。網上圖片

屬，協助辨別疑犯的身份。警方透過所得信息翻查公共檔案紀錄，並且透過傳統技術收集的證據進行詳盡審查，結果警方識別疑犯的親屬，最終鎖定兇手是多倫多男子坎特隆。坎特隆犯案時26歲，警方得悉他曾多次對婦女犯下暴力罪行，而且多次因精神健康問題而被監禁。在1974年，坎特隆在多倫多自殺身亡，距離勒魯遇害僅19個月。警方無法知道勒魯與坎特隆是否相識，亦未能確定坎特隆的殺人動機。警方代表勒魯家屬發表聲明，講述他們一直沒有忘記勒魯，並對警方終能破案感到釋懷。

馬爾代夫新總統正式要求印度撤軍

香港文匯報訊 馬爾代夫新總統穆伊茲上週五(11月17日)宣誓就職，他隨即於翌日正式要求印度政府從馬爾代夫撤出軍事人員。馬總統府在聲明中說，穆伊茲在總統府會見印度政府代表時正式提出撤軍要求。穆伊茲說，在9月舉行的總統選舉中，馬爾代夫人民授權他向印方提出這一要求，希望印度尊重馬爾代夫人民的民主意願。他在發表就職講話時承諾，將確保馬爾代夫沒有任何外國軍事存在，以維護國家獨立和主權。

盼與中國加強「一帶一路」合作

穆伊茲曾擔任首都馬累市長和建設部長7年，他

曾承諾與中國這個馬爾代夫重要的金融支持者建立牢固的關係。穆伊茲上週六會見代表中國國家主席習近平出席就職典禮的中國特使謝贇琴，謝贇琴表示中方高度重視中馬友誼，在新形勢下願同馬方一道，加強高層政治引領，深入對接發展戰略，深化拓展各領域交流合作，推進高質量共建「一帶一路」，推動中馬面向未來的全面友好合作夥伴關係開創新局面。

穆伊茲表示，馬新政府堅定奉行一個中國原則，積極致力於同中方加強共建「一帶一路」和各領域務實合作，期待同中方攜手努力，開啟中馬關係新篇章。

阿根廷總統決選 選民分歧勝負難料

香港文匯報訊 阿根廷周日(11月19日)舉行總統選舉第二輪投票，全國4,500萬合資格選民將從兩名候選人中選出下任總統。選前民調顯示來自中間偏左執政祖國聯盟的經濟部長馬薩，以及在極右聯盟的候選人米萊支持度非常接近，反映選民嚴重分歧。51歲的馬薩在10月的首輪投票得票率為37%，領先米萊約7個百分點。馬薩於2022年8月開始擔任經濟部長，支持福利國家的理念。由於目前阿根廷通脹

率達到超過140%，四成人口陷入貧窮。分析認為選民或支持另一名候選人米萊，以表達對政府的不滿。53歲的米萊本身是一名自由主義經濟學家，兩年前開始踏足政壇，由於其言論惹火，被指作風恍如美國前總統特朗普。米萊提出削減國家開支的主張贏得年輕選民支持，但同時有選民擔心他當選後，將削減對貧窮民眾的援助。為挽救國內經濟，他提出廢除阿根廷央行，及以美元取代阿根廷披索為官方貨幣。